



## ● Októberig nem emelnek Az energia ára

A Magyar Energia Hivatal szerint a piaci árak ki fogják kényszeríteni az energiafogyasztói szokások és szemlélet megváltozását. A hazai energiafelhasználás még meglehetősen pazarló, ezért külön program készül arra, hogyan lehetne az adórendszerrel is érdekeltté tenni a fogyasztókat az energia-takarékosabb eszközök használatára.

Az elmúlt időszakban a nem lakossági villamosenergia-árak magasabbak voltak a lakosságiaknál, s ez keresztfinanszírozást eredményezett. Az ipari fogyasztók által fizetett áramdíj tartalmazta azt a nyereséget, amellyel kiegészítették a lakossági energia árát. Az 1995. január 1-jei áremelés a keresztfinanszírozás jelentősen csökkent, s még számottevően javult az arány az 1995. szeptemberi egységesen 8 százalékos és az 1996. március 1-jei 20 százalékos áremeléssel. A kormány határozata értelmében legközelebb október 1-jén hajtanak végre áremelést. Ennek már kifejezetten költségcsökkentő célja lesz a célja. Ehhez figyelembe veszik a villamos közmezők költségeit, a termelői áralakulás mértékét és a villamosenergia-törvény előírásait. Az áremelések során a költségvetésnek áfa-többletbevétele keletkezik, ezt lehet a rászorulókat kompenzációjára fordítani. A kompenzációs rendszerről a Magyar Energia Hivatal javaslatot készített, amelyet eljuttatott az Érdekegyeztető Tanács részére is. Az áremelés abban az értelemben, hogy az áraknak költségcsökkentő szerepet kell lenniük és a tulajdonosok számára minimális nyereséget kell biztosítani, szoros összefüggésben van a privatizációval is. A tulajdonosoknak ugyanis csak így lesznek forrásaik az ellátás biztonságát szavatoló fejlesztésekhez. (MTI)

A kormányfő hozzáfűzte, hogy az államháztartási reform egyrészt jogszabályi változtatásokat, másrészt pénzügyi reformokat, az egészségügy, az oktatás, a nyugdíjrendszer, a szociális ellátórendszer és az önkormányzati finanszírozás átforgalmazását igényli. A miniszterelnök emlékeztetett arra, hogy az Egyeztető Tanács előző ülésén kezdeményezte az MSZP és az SZDSZ mostani, szakértőkkel kibővített tanácskozását. Feladatuk az volt, hogy megvitassák és írásos emlékeztetőben rögzítsék álláspontjukat a parlamenti és kormányzati munkával kapcsolatos legfontosabb kérdésekben. Ennek jegyében áttekintették az új alkotmány előkészítését, a választójogi törvény módosítását, a képviselők összeférhetetlenségével összefüggő kérdéseket, a házszabály-módosítást, az ügynöktörvényt, valamint az MDF-ből kivált Magyar Demokrata Néppárt megalakulásával teremtődött helyzetet.

Ami a választójogi törvényt illeti: a koalíciós pártok egyetértettek abban, hogy mielőbb, lehetőleg még az idén módosítsák a jogszabályt. Olyan kiigazításokat szorgalmaznak, amelyek lehetővé teszik az országgyűlési képviselők számának csökkentését. A közös koalíciós javaslatokról tárgyalást kezdeményeznek az ellenzéki pártokkal. Hasonlóképp pártközi egyeztetést kívánnak kezdeni a képviselők összeférhetetlenségéről. Töreksenek arra, hogy még márciusban megkezdődjön a törvényjavaslat parlamenti vitája.

A koalíciós pártok az Országgyűlés elé kívánják terjeszteni a miniszterek felelősségéről és jogállásáról szóló törvényjavaslatot. A

## ● A Koalíciós Egyeztető Tanács ülése Legyen kevesebb képviselő!



Horn Gyula az alkotmánymódosítás felé lépett. (MTI Telefoto)

Lényegében elkészült az államháztartási reform programja. A koncepcióról a kormány a következő hetekben megkezdte az egyeztetést a szakmai és az érdekképviseleti szervezetekkel. A kabinet legközelebb április végéig kidolgozza a reform ütemtervét, az ezzel összefüggő jogalkotási lépéseket és az egyes tárcákra háruló feladatokat – jelentette be Horn Gyula miniszterelnök a Koalíciós Egyeztető Tanács szombati ülését követő sajtóértekezleten.

miniszteri felelősség kérdése azonban alkotmánymódosítást igényel, a kormányzat pedig alaptörvénymódosítási moratóriumot vállalt. A koalíció ezért kéri fogja az ellenzék, hogy járuljon hozzá az alkotmánymódosításhoz. Ha ez ügyben egyetértésre jutnak, a kormány be nyújtja a törvényjavaslatot.

A parlamentre háruló feladatok tekintélyes mennyisége miatt a koalíció szükségesnek ítéli az Országgyűlés házszabályának módosítását. Gyorsítani szeretnék a törvénykezési munkát, például a törvényjavaslatok kivételes eljárásban történő tárgyalásának változtatásával, a napirend előtti felszólalások

időtartamának felülvizsgálásával, a parlamenti vizsgálóbizottságok ténykedésének határidőhöz kötésével. Javaslatokat ez ügyben is az ellenzékkel egyeztetik.

Az ügynöktörvénnyel összefüggésben Horn Gyula elmondta, hogy bizonyos kérdésekben közeledett a koalíciós partnerek álláspontja. Bejelentette: az MSZP-nek nincs kifogása az ellen, hogy a törvény végszavazása előtt normakontrollt kérjenek az Alkotmánybíróságtól. A módosító javaslatokról egyébként tovább egyeztetnek, hamarosan a kormány is állást foglal az egyes kérdésekben, azután a koalíciós frakciók tárgyalják meg a módosító indítványokat. (MTI)

## A KDNP (is) népszavazást kezdeményez

Barátságosan és erkölcsileg elfogadhatatlan lépésnek tartja a KDNP, hogy a Szabó Iván nevével fémjelzett új párt nevével a Demokrata Néppárt elnevezést használja. Ezt a KDNP Országos Elnöksége szombati ülésének szünetében tartott sajtótájékoztatón jelentették be. A testület által kiadott nyilatkozat szerint a név választása mögött tudatos félrevezetési szándék áll. Remélik, hogy az új párt vezetése megtalálja a megfelelő megoldást ebben a kérdésben, ellenkező esetben ugyanis az elnevezés kifejezetten gátolhatja a KDNP-vel való együttműködésüket. A ke-

reszténydemokraták azért tiltakoznak a Demokrata Néppárt nevének használata ellen, mert a KDNP alapszabálya szerint is a Barankovics-párt hagyományainak, értékrendjének képviselője. A testület szombati ülésén arról is döntött: a parlamenti erőssorrend változása esetén a KDNP igényt tart az Országgyűlés egyik (jelenleg az MDF által jelölt Salamon László által betöltött) alelnöki posztjára, s annak betöltésére Füzessy Tibor ügyvezető elnököt javasolja. Füzessy személyét egyébként Giczy György pártelnök és Isépy Tamás frakcióvezető közösen ajánlották az Országos El-

nökségnek, s a testület elsőprős többséggel támogatta a jelölést. Arra a kérdésre, hogy az ügyvezető elnök lemond-e majd pártbeli tisztségéről, illetve, lemondása esetén ki látná el feladatait, Giczy György nem tudott választ adni. Mint mondta, Füzessy Tibor döntésén múlik, hogy adott esetben együtt kívánja-e betölteni a két pozíciót. A sajtótájékoztatóról is beszámoltak, hogy a KDNP népszavazást kezdeményez a nyugdíjkorhatár emelésével, illetve a gyermekgondozási díjjal kapcsolatban. Az aláírási íven két kérdés szerepel majd. Az egyik az lesz, maradjon-e fenn továbbra is a

gyermekgondozási díj intézménye, a másik pedig az, kapják-e meg teljes nyugdíjukat az 55 évet betöltött nők és a 60. évüket betöltött férfiak. Mint ismeretes, a kabinet olyan módon kívánja 62 évre emelni a nyugdíjkorhatárt, hogy a korábban nyugdíjállományba vonulók alacsonyabb összegre lennének jogosultak.

A KDNP Országos Elnöksége szükségesnek tartja, hogy az Országgyűlés teljes ülése döntsön a szociális bizottság által szerdán elutasított családi pótlék törvényjavaslat sorsáról. Mint ismeretes, a kereszténydemokrata előterjesztés többek között a családi pótlék alanyi jogúvá tételét és összegének emelését tartalmazza. (MTI)

## A frissen mosott arculat

Készül az ország '96-os arcúlatára. Erre fel van hívva mindenki a figyelme, plakátilag, hirdetésszerűen. Ezen van rajta a mi – lám – nőies arculatunk. A mosolyunk, mellyel büszkék vagyunk erre a szép országra, de ugyanez elváratik tőlünk is, hogy a Millennium évében legyünk büszkések és barátságos házigazdák. Söpörjünk mindent a szőnyeg alá, legalább ebben az évben, ne panaszkodjunk, tárjuk szélesre frissen lemosott arcunkat, arculatunkat, és az ajtajainkat, a francba azzal a megélhetéssel, hiszen itt egy jókora, ügynevezett belső, amit ha eddig nem is, most fölemészthetünk, mert itt vagyunk Európa szívében. Itt ketyeg a fülünkbe, mint egy időzített plomba, amely nem engedi, hogy bűnk és nyomorúságunk mélyire lelassunk. Hát legyünk éssen tehát, mert ha már mindenünket eladtuk, most kéri a mosolyunkat is eladni egy virágcsokor egyvelegében. Bár, mondja a plakát, a mosoly és a kedvesség nem közgazdasági fogalom, de... – ez a de nincs kiírva, huncutul bannak a nyelvvel, mert talán még van, aki tudja, mit jelent az a „de” –, és ez a de sokat hoz a konyhára. Kérjük tehát a munkanélkülieket, a hontalanokat, „a vérből és vizelezből élőket”, a létminimum alatt szynlódókat, a nyugdíjból tengődőket, az önmagukat is fölemészto nagycsaládosokat, az éhbéért ingázókat, a vadkapitalizmus által megnyomorítottakat, hogy vegyenek magukon erőt és legalább az ünnep tiszteletére villantsák meg fogsorukat, hiszen ez „nem kerül semmibe”, mégis kicsoda befektetés, s így országosan válunk vállalkozókká. Ehhez példát statuál maga a plakát és a hirdetés is, hiszen nincs pénz (fel sem sorolom) oly sok mindenre, de lám, ki lett préselve a zsozói óriás plakátra, fotósra, dízájnerre.

És egy pilantra se gondoljunk arra, hogy mosolyunk hamiskás, ne higgyük azt, hogy önmagunkat is becsapva hazudjuk a jókedvet, győzzön a büszkeségünk mindenek felett. S ha megtettük, gyakoroljuk továbbra is ezt az önfeledt, már-már transzcendentális reménykedést, hiszen ha mi nem leszünk képesek átverni magunkat, akkor majd átvernek mások. Legyen ennyi az 1100 év tanulsága.

Polonyi László

**Energiatakarékos, csendes és szép lakásának titka:**  
A tökéletes hő-, hang- és csapadékszigetelt műanyag ablak! Győződjön meg kedvező árainkról!  
**ABLAK GYÁRTÓ ÉS FORGALMAZÓ KFT.**  
6728 Szeged, Budapesti út 8. Tel./fax: (62) 361-864  
VELUX ABLAKOKAT 12% ENGEDMÉNNYEL ÉRTÉKESÍTÜNK!

**TETŐTEREK BEÉPÍTÉSÉHEZ  
RIGIPS GIPSZKARTON  
ÉPÍTÉSI RENDSZER  
20% árengedménnyel**  
Szeged, Csongrádi sgt. 27. Dorozsmai u. 5-7.  
Tel.: 62/491-022. Tel.: 62/311-092

## A sajtó szabad működése

A sajtószabadság helyzetével foglalkozó vitanapot tartott szombaton, Budapesten a Magyar Kultúra Alapítvány konferenciatermében a Magyar Újságírók Szövetsége, a Magyar Újságírók Közössége és a Magyar Keresztény Újságírók Szövetsége.

Kereszty András, a MÚOSZ elnöke szerint ma Magyarországon teljes és tökéletes a sajtószabadság abban az értelemben, hogy az újságíró előzetes cenzúra nélkül szabadon gyűjthet információkat és akadálytalanul publikálhatja, továbbá szabadon bírálhatja a kormányt, a köztisztviselőket, vagy az önkormányzatokat. Ugyanakkor – mint előadásában kifejtette – a sajtó szabad működésének számos korlátja is van. Ezek: a kialakulatlan tulajdoni- és sajtóviszonyok; az „ügyek” szolgáltatának hagyománya a szakmában, továbbá a gazdasági recesszió következményei, köztük a sajtópiac beszűkülése, a lapárak emelkedése, stb., valamint cikkek és íráskönyvek bizonyos politikai és gazdasági erők által történő előzetes „letiltása”. A MÚOSZ elnöke megemlítette azt is, hogy vannak olyan ügyvédi irodák, amelyek a sajtó figyelésére, s arra alapozottan kifejezetten kártalanítási perekre specializáltak magukat. Véleménye szerint az efféle „jogi nyomás” ellen a három újságíró szervezetnek együttesen kellene fellépnie.

## ● A nanoelektronikai fejlesztések már megkezdődtek Az új anyagok és a csúcstechnológia A NATO tudományos konferenciája Szegeden

(Folytatás az 1. oldalról.)

A szombati megnyitón Keleti György arról beszélt, hogy az alkalom a széles közvélemény számára is nyilvánvalóvá teszi a tényt: a NATO a civil szférát is támogatja, tudományos kutatásokat segít. A békepartneri program kiterjed az abban résztvevő országok tudományos együttműködésének elősegítésére is. „A világ békeje az együttműködésen és az emberi kapcsolatokon alapul; ezek képesek megőrizni.” – mondta a miniszter.

A NATO civil kutatásokat támogató brüsszeli központja pályázat útján 40 ezer dollárt biztosított a konferencia megrendezéséhez. A workshop magyar és amerikai társigazgatója, dr. Dékány Imre és J. H. Fendler (Syracuse-i Egyetem, USA)

több éves tudományos együttműködés után pályáztak a NATO-támogatásra. (Az amerikai professzor egyébként magyar származású: Fendler János 1964 óta dolgozik az Egyesült Államokban, szakterülete a kolloidkémia.) Szponzorálja a kolloidkémia és a fizikusok nemzetközi munkatálalkozóját az amerikai Nemzetközi Kutatási Alapítvány, az amerikai hadsereg európai kutatási irodája és a kolloid- és felületkémikusok nemzetközi szervezete is. A magyar szervezetek közül az Országos Műszaki és Fejlesztési Bizottság (OMFB), a Magyar Tudományos Akadémia adott támogatást, valamint a vendéglátogató város önkormányzata.

A katonai szervezetek nem véletlenül tüntetik ki

éppen a nano (a milliméter milliommódrésze) mérettartományban előállítható anyagok kutatását. Ezeknek az új tulajdonságokkal rendelkező, kémiai és fizikai úton előállítható anyagoknak a tanulmányozása olyan távlatokat nyit a világ tudományos-ságában, amelyek minden bizonnyal meghatározóak lesznek a csúcstechnológiában. A nanorészecskék mechanikai, optikai, elektromos tulajdonságai mások, mint a természetben előforduló anyagoké; ráadásul e tulajdonságok szabályozhatók, amely a felhasználás ma még elképzelhető lehetőségeivel kecsegtet. Mint Fendler és Dékány professzoroktól megtudtuk, a nanoelektronikai fejlesztések már megkezdődtek két nagy elektronikai konzern, az IBM és a Sie-

mens laboratóriumában, Japánban levegőtisztításra, illetve szerves szennyeződések eltávolítására próbálják ki a nanorészecskéket: a felvezető réteggel bekenet felületekről napfény, vagy mesterséges fény hatására eltávolítják a szennyeződést. Már léteznek japán háztartások, ahol az így kezelt felületekkel kiküszöbölhető mindenféle szennyeződés. Az eddig ismertől eltérő tulajdonságú anyagok ma még szinte beláthatatlan változást, fejlesztési lehetőségeket jelentenek az élet minden területén.

A szegedi konferencián találkoznak a nanorészecskéket kutató kémikusok és fizikusok: együttműködésük az alaputatásokat lendítheti, amely a csúcstechnológiai fejlesztések előfeltétele. Az sem véletlen, hogy a NATO-támogatás egyik feltétele volt a tehetséges fiatalok, doktoranduszok és egyetemisták meghívása a konferenciára; itt minden bizonnyal a jövő tudományáról hallanak.

## IFOR-híd

A Boszniából a magyarországi IFOR-bázisokra tartó konvojok legnehezebb járműveinek átvonulását is biztosító ideiglenes hídszerkezetet építettek Pécs délnyugati határában, Pellérd és Cserkút között. Az 5801-es számú út és a Pécsi-víz nevű patak találkozásánál 21 m fesztávú, 80 tonna teherbírással, 4 méter széles híd épült két meglévő kisebb híd fölé.

## Göncz és a „demokratikus csecsemők”

Magyarországon is mind nagyobb teret nyernek a különféle lakossági, társadalmi kezdeményezések, ugyanakkor még mindig egyfajta köztársasági állapot jellemzi az országot: az állam ereje gyorsan csökken, viszont a társadalom ereje még nem elégséges ahhoz, hogy átvállalja az állami feladatok jó részét. Egyebek mellett erről beszélt szombati rádiós interjújában Göncz Árpád köztársasági elnök. Az államfő elmondta: a maga eszközeivel azt szeretné ösztönözni, hogy a kibontakozó társadalmi kezdeményezéseknek lehetőleg nagyobb súlyuk legyen. A társadalom hangulatára vonatkozó kérdésre válaszolva Göncz Árpád úgy vélekedett, hogy itt is egy-

fajta kettősség figyelhető meg: a családok általában kevésbé pesszimisták saját lehetőségeiket illetően, mint a közállapotok megítélésében.

Ami az ország átalakulását illeti, a köztársasági elnök figyelmeztetett arra, hogy hosszú folyamatról van szó; mint ezt megfogalmazta: jelenünk is az elmúlt 40 évre nyúl vissza. „A horthysta, rákosista, kádárista csecsemők is köztünk élnek, és most már megszülettek az első demokratikus csecsemők”. Összességében: „most meggyünk ki a késő kádárizmusból”. A lényeg az: megállíthatatlan, kikerülhetetlen folyamat Magyarországon integrációja az európai szervezetekhez.